



Alicja Bigus

Zofia Terlecka-Prokopowicz

Politechnika Śląska

ANALIZA PRZEKAZU MEDIALNEGO GŁÓWNYCH WYDAŃ WIADOMOŚCI WYBRANYCH STACJI TELEWIZYJNYCH Z DNIA 11.11.2025 ROKU

Streszczenie (abstrakt): Niniejszy artykuł dotyczy analizy przekazu medialnego pierwszych dziesięciu minut programów informacyjnych następujących stacji: TVN, Polsat, Telewizja Republika, TV Trwam oraz TVP. Szczególną uwagę zwrócono na to, jakie treści poszczególne stacje uznały za najistotniejsze do zaprezentowania w dniu Narodowego Święta Niepodległości, analizując przy tym hierarchię tematów, dominujące osoby oraz proporcje między narracją historyczną a polityczną w pierwszych dziesięciu minutach wydań z dnia 11 listopada 2025 roku. Wyniki analizy wykazały, że stacje różnią się podejściem w zakresie selekcji tematów, stopnia neutralności oraz używanych strategii retorycznych. W części programów zauważalne było marginalizowanie aspektów historycznych na rzecz aktualnych sporów politycznych. Przeprowadzone badanie pozwala lepiej zrozumieć specyfikę funkcjonowania polskich mediów telewizyjnych oraz ich wpływ na kształtowanie opinii publicznej.

Słowa kluczowe: media masowe, analiza przekazu medialnego, programy informacyjne, telewizja, Święto Niepodległości

ANALYSIS OF MEDIA COVERAGE IN MAIN BROADCASTS OF SELECTED TELEVISION STATIONS ON 11 NOVEMBER 2025

Abstract: This article examines the media coverage presented in the first ten minutes of news broadcasts from the following television stations: TVN, Polsat, Telewizja Republika, TV Trwam and TVP. Particular attention was paid to the content each station deemed most important to highlight on National Independence Day, analysing the hierarchy of topics, the prominent figures featured, and the balance between the historical and political narratives in the first ten minutes of the broadcasts aired on 11 November 2025. The results of the analysis indicate that the stations differ significantly in their approaches to topic selection, levels of neutrality, and rhetorical strategies. In several broadcasts, historical aspects were noticeably marginalised in favour of contemporary political disputes. The conducted study provides a deeper understanding of specific characteristics of Polish television media and their influence on shaping public opinion.

Keywords: mass media, media content analysis, news programmes, television, Independence Day

Wstęp

Serwisy informacyjne są jednym z głównych źródeł informacji dla Polaków na temat bieżących wydarzeń krajowych i zagranicznych. Zgodnie z badaniami Digital News Report 2025 ponad połowa Polaków (54%)¹ czerpie informacje z telewizji. Programy informacyjne różnią się od siebie w zależności od stacji, co sprawia, że wybór konkretnego programu wiąże się również z wyborem perspektywy, z której chcemy oglądać przedstawiane wydarzenia. Stacja telewizyjna, którą wybieramy, może przedstawiać informacje w sposób, który odpowiada naszym oczekiwaniom i poglądom.

W artykule tym przeprowadzona została analiza głównych serwisów informacyjnych emitowanych 11 listopada 2025 roku, w Narodowe Święto Niepodległości, na pięciu popularnych polskich stacjach telewizyjnych: TVN, Polsat, TV Republika, TV TRWAM oraz TVP. Data ta została wybrana celowo, aby sprawdzić, jak poszczególne stacje podchodzą do tematu rocznicy odzyskania niepodległości oraz jakie inne kwestie poruszają w swoich programach informacyjnych. Analiza wykazała, że każda ze stacji prezentowała informacje w inny sposób, przy czym tylko jedna z nich w pierwszych dziesięciu minutach programu znacząco odwołała się do historycznego aspektu Święta Niepodległości. Mimo to artykuł zawiera pełną analizę materiałów ze wszystkich pięciu stacji.

Rozdział I – TVN

Rozdział ten poświęcony jest analizie programu informacyjnego stacji TVN – „Fakty”, emitowanego o godzinie 19:00, poświęconego obchodom Święta Niepodległości oraz wydarzeniom politycznym w Polsce. Poprowadził go Piotr Kraśko. Materiał rozpoczyna się od relacji o dumie Polaków związanej ze świętowaniem Dnia Niepodległości na placu Piłsudskiego w Warszawie, uzupełnionej komentarzami obywateli dotyczącymi znaczenia tego święta.

W programie przedstawiono komentarz Karola Nawrockiego, który stwierdził, że zagrożenie dla Polski pochodzi ze Wschodu, a nie z Zachodu. W odpowiedzi Władysław Kosiniak-Kamysz podkreślił rosnącą gospodarkę, inwestycje w armię i rozwój kraju, apelując, aby nie szukać wroga tam, gdzie go nie ma. TVN wspominał także, że Donald Tusk w Gdańsku poświęcił całe przemówienie Świętu Niepodległości i refleksji nad Polakami.

Materiały ukazały prezydenta zażywającego saszetkę nikotynową oraz jego przemówienie oceniane w przekazie stacji jako antyrządowe. Stacja pokazała również przebitki z marszu narodowców i polityków uczestniczących w wydarzeniu, podkreślając, że Jarosław Kaczyński w swoim wystąpieniu zachwalał partię zamiast odnosić się do święta. Zwrócono uwagę, że prezydent nie poruszył kwestii wojny na Ukrainie. Dodatkowo pokazano, że mimo zakazu na marszu pojawiły się race oraz hasła typu „Ukraina jest zła”. W Warszawie pokazano składanie kwiatów – jednak pokazano wyłącznie Jarosława Kaczyńskiego, nie prezydenta.

¹ Reuters Institute, *Digital News Report — Poland*, Reuters Institute for the Study of Journalism 2025, <https://reutersinstitute.politics.ox.ac.uk/digital-news-report/2025/poland> [dostęp: 25.11.2025].

Kolejnym wątkiem były nominacje generalskie. Program relacjonował nieporozumienia związane z tym procesem: uczestnicy uroczystości krzyczeli, gwizdali i buczeli. TVN przytoczył reakcję Kosiniaka-Kamysza na te wydarzenia. W materiale powtórzono scenę prezydenta zażywającego saszetkę nikotynową, a także podkreślono, że zaproszenie prezydenta do Biura Bezpieczeństwa Narodowego nie obejmowało wzmianki o nominacjach na wyższy stopień. Prezydent oczekiwał przeprosin od szefów służb, podczas gdy Donald Tusk zaznaczył potrzebę znajomości przez prezydenta swoich kompetencji i prawdomówności.

Stacja TVN przypomniała spór kompetencyjny między prezydentem a premierem: premier blokował spotkanie, prezydent przekraczał swoje kompetencje, a kandydaci na awans dowiadywali się w ostatniej chwili, że nominacje zostały wstrzymane. Następnie pojawiła się zapowiedź dalszych wiadomości.

W kolejnym fragmencie programu omówiono obecność dwóch członków prawicy przebywających w Świątyni Niepodległości na Węgrzech. Przypomniano słowa Kaczyńskiego wypowiedziane kilka dni przed Świątynią Niepodległości, w których określił część społeczeństwa jako bezwartościową, a dzień później narzekał na język polityki. TVN podkreślił, że strategia Kaczyńskiego polega na stwierdzeniu, że każdy przeciwnik jest wrogiem, co odwraca uwagę od istotniejszych kwestii.

Program zwrócił uwagę na filię rządu Kaczyńskiego w Budapeszcie, z udziałem Ziobry i Romanowskiego, a także na sędzię powiązaną z Ziobrą, pracującą za granicą, która kreuje wizerunek patriotki, a karierę zrobiła za rządów PiS. Podkreślono również, że Ziobro pozostaje uzależniony od ośrodka zewnętrznego.

Rozdział II – Polsat

Rozdział ten analizuje przekaz informacyjny programu „Wydarzenia” z godziny 18:50 stacji Polsat dotyczący obchodów Narodowego Święta Niepodległości oraz towarzyszących wydarzeń politycznych. Materiał rozpoczął się o godzinie 18:50 krótkim wprowadzeniem prowadzącego – Igora Sokołowskiego, który od razu wskazał Narodowe Święto Niepodległości jako najważniejszy temat dnia. Podkreślono, że obchody były szerokie, ale jednocześnie „wyjątkowo podzielone”, a w pierwszych sekundach zestawiono dwa główne nurty świętowania: oficjalne uroczystości państwowe z udziałem prezydenta oraz wielotyśięczny Marsz Niepodległości. Prowadzący zapowiedział szczegółowe relacje z obu wydarzeń.

Najważniejszy i najdłuższy reportaż programu poświęcono Marszowi Niepodległości, który przeszedł ulicami Warszawy. Relacja obejmowała przebieg marszu oraz frekwencję uczestników, podając hasło zgromadzenia: „Jeden Naród – silna Polska”. W reportażu znalazły się ujęcia z Ronda Dmowskiego, pokazujące śpiewających hymn uczestników oraz maszerujący tłum.

Polsat przedstawił także zestawienie liczby uczestników: szacunki organizatorów (150-200 tysięcy) skonfrontowano z oficjalnymi danymi warszawskiego ratusza, które wskazywały na około 100 tysięcy osób. W materiale pojawiły się krótkie wypowiedzi wie-

lu polityków prawicy i opozycji, w tym liderów PiS – Jarosława Kaczyńskiego oraz Konfederacji – Krzysztofa Bosaka. Obecność polityków podkreślała polityczny charakter marszu.

Reportaż uwzględniał również incydenty towarzyszące zgromadzeniu, w tym użycie rac, a w szczególności doniesienie o rzuceniu racy w kierunku budynku, z jednoczesnym zaznaczeniem, że większość marszu przebiegła spokojnie, a służby państwowe nie odnotowały poważniejszych starć. Reportaż zakończono ujęciami tłumu docierającego na błąnia Stadionu Narodowego.

Następny segment materiału poświęcono oficjalnym uroczystościom państwowym, które stanowiły kontrpunkt wobec Marszu Niepodległości. W relacji pokazano uroczystą odprawę warty przed Grobem Nieznanego Żołnierza na Placu Piłsudskiego w Warszawie, w której uczestniczył Prezydent RP Karol Nawrocki wraz z małżonką. Znalazły się ujęcia ze składania wieńców oraz fragment wystąpienia prezydenta, który apelował o jedność i współpracę w obliczu współczesnych wyzwań, mimo różnic światopoglądowych. Jego przemówienie w relacji było interpretowane przez komentatorów jako próba pogodzenia różnych środowisk.

W programie pojawiła się także krótka migawka z Gdańska, gdzie premier Donald Tusk wziął udział w odrębnych uroczystościach. Jego przesłanie koncentrowało się na wspólnych wartościach i przyszłości kraju, odwołując się do idei Jana Pawła II, co stanowiło kontrast wobec uroczystości państwowych w Warszawie.

Rozdział III – Telewizja Republika

W niniejszym rozdziale badany jest przekaz informacyjny głównego wydania informacji „Dzisiaj” o godzinie 19.00. Program poprowadziła Danuta Holecka. Warto dodać, że w prawym dolnym rogu przez cały czas była obecna patriotyczna ikonografia – wizerunek Sześciu Ojców Niepodległości na tle polskiej flagi.

Materiał rozpoczyna się od kombinacji przebitki z obchodów Dnia Niepodległości. Przedstawiają one kolejno powitalny okrzyk prezydenta Karola Nawrockiego – „Czołem żołnierze i funkcjonariusze!”, odpowiedź służb mundurowych, przejście prezydenta, żołnierzy stojących na baczność, wypowiedź jednej ze zgromadzonych, salwę honorową, fragment przemówienia Karola Nawrockiego – „Niepodległość to zobowiązanie i my wobec tej niepodległości jesteśmy zobowiązani dzisiaj”², akt złożenia wieńca przy Grobie Nieznanego Żołnierza, kadry z odśpiewania pieśni „My, Pierwsza Brygada” oraz przemarsz mundurowych i orkiestry wojskowej, a także obrazy z Marszu Niepodległości (w tym widoczną na nim głowę państwa). W tym fragmencie programu zastosowano półprzezroczystą warstwę z motywem biało-czerwonej flagi co wzmocniło jego patriotyczny charakter.

Następnie prowadząca zapowiada kolejną część opatrzoną podpisem u dołu ekranu „Polacy świętują odzyskanie niepodległości”. Wspomina o radosnym świętowaniu podczas

² *Dzisiaj* Telewizja Republika 11.11.2025 Republika, <https://www.youtube.com/watch?v=JVPgcLZF1v4&t=467s> [dostęp: 16.11.2025].

państwowych jak i oddolnych wydarzeń w całym kraju. Później oddaje głos reporterowi Wojciechowi Szymczakowi, który opowiada o tym, jak Polacy świętowali tego dnia odzyskanie niepodległości. Omawia przebieg uroczystości w stolicy. Podkreśla udział Karola Nawrockiego w Marszu Niepodległości, a przeprowadzone rozmowy z uczestnikami zgromadzenia podsumowuje słowami, że „najważniejsze jest patriotyczne wychowanie młodego pokolenia tak, żeby od samego dziecka uczyć nowego pokolenie Polaków jak być dobrym polskim patriotą”².

W dalszej części zaprezentowano materiał filmowy pochodzący ze źródeł IPN, ukazujący okoliczności i proces odzyskania suwerenności przez Polskę. Wytłumaczone zostały czynniki, dzięki którym było to możliwe. Tę część wzbogacono o komentarze historyków (dr Piotra Łysakowskiego oraz prof. Tomasza Panfila), które stanowiły przerywniki między fragmentami materiału. Wprowadziły one pogłębiony kontekst i pomagały widzom lepiej zrozumieć przedstawiane wydarzenia. Użyty film podkreślił również nieocenioną rolę Ojców Niepodległości – Józefa Piłsudskiego, Romana Dmowskiego, Ignacego Paderewskiego, Wincentego Witosa, Ignacego Daszyńskiego i Wojciecha Korfanteo.

Telewizja Republika w dalszej części pokazała moment oficjalnego rozpoczęcia uroczystości w Warszawie, gdy prezydent Karol Nawrocki z pierwszą damą Martą Nawrocką u boku, poprawił wstęgę na wieńcu złożonym pod pomnikiem Ojców Niepodległości. Kolejno przedstawiony został Jarosław Kaczyński, który złożył kwiaty pod pomnikiem Józefa Piłsudskiego. Jak mówi lektor, „polityk zauważył, że rocznica odzyskania niepodległości jest dobrą okazją, aby zastanowić się, co zrobić, aby tę wolność obronić”³. Następne sekundy poświęcone są fragmentowi przemówienia prezesa partii Prawo i Sprawiedliwość: „Dzisiaj jest dobry dzień, żeby o tym mówić, i dobry dzień, by Polacy zademonstrowali swoje przywiązanie do ojczyzny, ale ojczyzny wolnej, demokratycznej, praworządnej, gwarantującej prawa wszystkim, niezależnie od tego czy są z prawej czy z lewej strony, jeżeli chodzi o poglądy polityczne”³. Lektor dopowiada również, że zdaniem wielu, wolnej Polski nie byłoby bez Kościoła katolickiego, który przez lata zaborów był ośrodkiem krzewienia polskości. Kolejne ujęcia pokazują chwile z uroczystej liturgii w Świątyni Opatrzności Bożej, w tym fragment przesłania biskupa Wiesława Lechowicza.

Dalsze ujęcia to kadry z kulminacyjnego punktu obchodów na placu Józefa Piłsudskiego w Warszawie. Pokazano przejście prezydenta przez plac na tle żołnierzy, a następnie jego okrzyk „Czołem żołnierze i funkcjonariusze!” oraz odpowiedź mundurowych. Lektor relacjonuje, że przy Pomniku Nieznanego Żołnierza tradycyjnie odbył się uroczysty apel poległych, który tradycyjnie został zwieńczony salutem narodowym. Następne sekundy poświęcone są przemówieniu Karola Nawrockiego. Ukazano ujęcie, na którym widać uśmiechającą się do siebie parę prezydencką zajmującą miejsca w pierwszym rzędzie, a następnie Telewizja Republika przytacza fragment przemówienia prezydenckiego: „Gdzie jest nasze jestestwo, gdzie są nasze wartości chrześcijańskie, które budowały fundamenty Rzeczypospolitej i czemu musimy być świadkami i odpierać presję protezy warto-

³ Tamże.

ści chrześcijańskich, jaką mają być obce nam ideologie w polskich szkołach i w polskim systemie edukacji?”³.

Lektor przytoczył słowa marszałka Józefa Piłsudskiego, iż „niepodległość nie jest dana raz na zawsze”, dodając, że w tym samym duchu mówił Karol Nawrocki, apelujący do klasy politycznej, żeby zamiast na zemście skupili się na budowaniu silnej ojczyzny. Następnie ukazano kolejny fragment przemówienia prezydenta: „Niepodległość to także wykorzystywanie szans i możliwości. Wykorzystywanie ich dla młodzieży i dla naszych dzieci, bo to dla nich budujemy wolną i niepodległą Polskę. A jak będziemy dewastować finanse publiczne i tworzyć szopki polityczne i teatry zamiast zająć się realną pracą dla Rzeczypospolitej, to może wolności i suwerenności nie będzie”⁴.

Po tych słowach lektor wystawia komentarz: „Tych słów na żywo premier Tusk nie usłyszał, ponieważ nie było go w Warszawie. Byli za to jego koalicjanci, którzy musieli się zmierzyć z jednoznaczną reakcją zgromadzonych Polaków”⁴. Telewizja Republika pokazała moment zapowiedzi wejścia na mównicę Władysława Kosiniaka-Kamysza, kiedy to w tle wybrzmiewały gwizdy i buczenie zgromadzonych. Wicepremier, minister obrony narodowej w swoim wystąpieniu nawiązał do przeszłości i wzywał do jedności.

Rozdział IV – TV Trwam

Rozdział ten przedstawia analizę przekazu informacyjnego głównego programu „Informacje Dnia” Telewizji Trwam z dnia 11 listopada dotyczącego obchodów Narodowego Święta Niepodległości. Materiał miał wyraźny charakter patriotyczno-religijny i koncentrował się przede wszystkim na oficjalnych uroczystościach państwowych oraz wydarzeniach o charakterze wspólnotowym.

Program rozpoczął się od słów prowadzącego: „Niech żyje Niepodległa Polska”, po czym nastąpiło przejście do ujęć z mszy świętej, której oprawie towarzyszył śpiew „Bogurodzicy”. Już w pierwszych minutach wyeksponowano religijny wymiar święta, a następnie przedstawiono fragment przemówienia biskupa Wiesława Lechowicza.

Istotną część materiału stanowiły sceny z uroczystej odprawy wart o godzinie 12:00 przed Grobem Nieznanego Żołnierza. Pokazano moment powitania z udziałem Prezydenta RP Karola Nawrockiego: „Czołem żołnierze i funkcjonariusze!”, wraz z odpowiedzią zgromadzonych żołnierzy. W programie przedstawiono również wręczenie odznaczeń generalskich.

W kolejnych fragmentach wyeksponowano wypowiedzi prezydenta dotyczące kluczowych kwestii państwowych. Pierwsza dotyczyła suwerenności, druga zaś odnosiła się do szacunku wobec munduru – „polscy żołnierze i funkcjonariusze to świętość”⁵. Ujęcia zebranych na Placu Piłsudskiego wzmacniały przekaz o patriotycznym i symbolicznym znaczeniu tych wydarzeń.

⁴ Tamże.

⁵ *Informacje Dnia* TV TRWAM 11.11.2025 TV TRWAM, <https://www.youtube.com/watch?v=Sdz5Va6XS68&t=121s> [dostęp: 16.11.2025].

W dalszej części przedstawiono również krytyczną ocenę działań rządu formułowaną przez prezydenta. Według Karola Nawrockiego „szopki i teatry publiczne zamiast realnej pracy dla RP mogą doprowadzić do braku wolności i suwerenności”. W materiale znalazła się również reakcja marszałka Sejmu Szymona Hołowni, który mówił o konieczności, by obie strony sporu politycznego wzięły odpowiedzialność za Polskę.

W programie przytoczono również fragment wypowiedzi wicepremiera Władysława Kosiniaka-Kamysza, który podkreślał znaczenie zachodnich sojuszy: „Dzisiaj na zachodzie są nasi sojusznicy, nasi przyjaciele, i w Unii Europejskiej i w NATO. Niezmiernie, niezmiernie, niezmiernie zagrażają naszemu bezpieczeństwu ci, którzy są na wschodzie”⁶.

Następnie pokazano wspólne przejście przedstawicieli władz – Gawkowskiego, Hołowni, Nawrockiego, Kidawy-Błońskiej i Kosiniaka-Kamysza – przed Grób Nieznanego Żołnierza. Prowadzący podkreślił jednak nieobecność premiera, mówiąc, że „wśród najważniejszych oficjeli zabrakło szefa rządu”⁶.

Po tym stwierdzeniu przedstawiono fragment przemówienia Donalda Tuska z Gdańska, a następnie zaprezentowano sondę uliczną w Warszawie, w której Polacy komentowali jego decyzję. Jedna z kobiet mówiła, że przyjechała do Warszawy „chociażby z powodu, że jest tam Tusk”.

Po zakończeniu części dotyczącej centralnych uroczystości program przeszedł do szerszej ujętych form obchodów w całej Polsce. Mogliśmy zobaczyć kadry z wręczania odznaczeń państwowych przez prezydenta, po których prowadzący podkreślił: „Polska świętuje niepodległość”.

Następnie zaprezentowano różnorodne wydarzenia towarzyszące obchodom: ujęcia z Marszu Niepodległości w Warszawie, wypowiedzi uczestników podkreślających potrzebę jedności, kadry z 35. Biegu Niepodległości, relację z dnia otwartego w Sejmie i Senacie, ujęcia z Parady Niepodległości w Gdańsku oraz reportaży z Muzeum Wojska Polskiego w Białymstoku.

Szczególne miejsce zajmował ponownie przedstawiony Marsz Niepodległości jako wydarzenie pod hasłem „Jeden Naród, Silna Polska”. Program zawierał wypowiedzi uczestników marszu oraz ujęcia z mszy świętej poprzedzającej zgromadzenie.

Rozdział V – TVP

W rozdziale czwartym analizie poddano przekaz Telewizji Polskiej w programie „19.30”, który prowadził tego dnia Marek Czyż, dotyczący obchodów Narodowego Święta Niepodległości. Materiał otwarty został komentarzem prowadzącego, który już w pierwszych sekundach wyraźnie określił ramy interpretacyjne całego przekazu: „W deklaracjach wspólnotowe doświadczenie narodowej jedności, w praktyce, no trochę jak co roku – w Warszawie polityczne wystąpienia z polityczną podszewką i jedni patrioci pobuczeli na innych”⁷.

⁶ Tamże.

⁷ 19.30 TVP 11.11.2025 TVP, <https://vod.tvp.pl/informacje-i-publicystyka,205/program-informacyjny-1930-odcinki,1000204/odcinek-692,S01E692,2498015> [dostęp: 16.11.2025].

W programie zaprezentowano kadry z Warszawy, rozpoczynając od scen z początku obchodów Dnia Niepodległości, między innymi moment poprawiania wstęgi przez prezydenta RP Karola Nawrockiego. Kolejno pokazano wystąpienia władz samorządowych i państwowych.

Najpierw przypomniano fragment przemówienia Rafała Trzaskowskiego spod pomnika Józefa Piłsudskiego, w którym apelował, „by z uśmiechem, razem świętować Dzień Niepodległości, bo to dzień dla nas wszystkich absolutnie niezwykły”⁸. Chwilę później zestawiono to z wcześniejszą wypowiedzią Jarosława Kaczyńskiego w tym samym miejscu – materiał podkreślał, że jego mowa „była jednak przede wszystkim atakiem na rząd”. Kaczyński mówił o stanie „głębokiego zagrożenia” oraz o odrzucaniu praworządności i demokracji.

Następnie przedstawiono krótkie nagranie z udziału Donalda Tuska w uroczystościach w Gdańsku. Premier nawoływał tam do zjednoczenia i wyrzeczenia się przemocy w polskim dialogu.

Istotny fragment programu poświęcono także obchodom na Placu Piłsudskiego. Pokazano przejście prezydenta Karola Nawrockiego przed żołnierzami oraz jego okrzyk: „Czołem żołnierze i funkcjonariusze!”. W dalszej części wystąpienia prezydenta lektor podkreślił, że „poza rysem historycznym przemówienie Karola Nawrockiego stało się aktem oskarżenia przeciwko rządzącym”⁸. Wśród wypowiedzianych słów przytoczono m.in.: „Nie stać nas na nasze marzenia? Na Centralny Port Komunikacyjny? (...)” oraz „obecnie nam ideologie w polskich szkołach i w polskim systemie edukacji”⁸. Przedstawiono także słowa o zagrożeniu dla suwerenności Polski: „Część polskich polityków gotowa jest do tego, aby po kawałku oddawać polską wolność, niepodległość, suwerenność obcym instytucjom, trybunałom, obcym agendum, Unii Europejskiej”⁸.

W odpowiedzi przedstawiono internetowy wpis Donalda Tuska, który po słowach prezydenta napisał: „W Gdańsku było o jedności i radości. Nie wszędzie dotarło”⁹.

Narrator podkreślił również reakcję publiczności: „Po takim przemówieniu głowy państwa zgromadzeni na Placu Piłsudskiego gwizdami przywitali reprezentanta rządu”⁸. Wicepremier Władysław Kosiniak-Kamysz apelował następnie o jedność: „Krzyk, gwizd, nie dały wolności. To praca, modlitwa w sanktuariach (...). Dzisiaj na zachodzie są nasi sojusznicy, są nasi przyjaciele i w Unii Europejskiej, i w NATO”⁸.

Program poruszył następnie kwestię odmowy podpisania części nominacji oficerskich przez prezydenta – decyzji, która „została odebrana przez rządzących jako element politycznej walki.” W wywiadzie Kosiniak-Kamysz apelował: „Nie róbmy ze wszystkiego polityki”⁸.

TVP przypomniła słowa Nawrockiego: „Polscy żołnierze i polscy funkcjonariusze to świętość”⁸. Podkreślono, że 11 listopada awansowano jedynie generałów, co – w połącze-

⁸ Tamże.

⁹ Wpis na platformie X Donalda Tuska 11.11.2025, <https://x.com/donaldtusk/status/1988223979400687962?t=876y11BVst38-k-hXeUqWg&s=19> [dostęp:16.11.2025].

niu z konfrontacyjnym tonem przemówienia – wywołało ostrą krytykę ze strony rządzących. Poseł Dariusz Joński ocenił to słowami: „On zrobił wiec po prostu polityczny, wstyd wielki, że wykorzystał to święto do siania propagandy”¹⁰.

Zgodnie z narracją programu, polityczna ostrość obchodów w stolicy ustąpiła dopiero wieczorem, gdy uroczystości zakończył koncert „Wspólna Niepodległa”.

W dalszej części relacji Marek Czyż wprowadził blok zatytułowany „Radosne święto”, obejmujący materiały z wielu regionów Polski. Pokazano obchody nad morzem, poloneza na sopockim deptaku, świętowanie na tatrzańskich szlakach oraz liczne biegi niepodległości w całym kraju. Przedstawiono bieg w Katowicach upamiętniający także górników z kopalni „Wujek”, świętowanie w Poznaniu (Dzień Niepodległości i imieniny ulicy św. Marcin), morsujących ludzi w Opolu, spotkanie na wrocławskim torze wyścigów konnych i przejazd motocyklistów w Sulejówku, wraz z odniesieniem do dworku, w którym mieszkał Józef Piłsudski.

Zaprezentowano także sondaż opracowany dla Onetu dotyczący tego, jak Polacy definiują patriotyzm („Przejawy patriotyzmu Polaków”)¹¹. Następnie zapowiedziano kolejne materiały o Marszu Niepodległości oraz Robercie Lewandowskim, który włączył białoczerwone iluminacje na Empire State Building w Nowym Jorku.

Program powrócił do wątku Marszu Niepodległości. Przytoczono fragment przemówienia wicemarszałka Bosaka, który mówił o polityce migracyjnej: „To Polacy jako gościnnie naród mają prawo decydować, kogo tutaj przyjmą, a kto zatrzyma się na granicach (...), i tak było, tak ma być i tak będzie”¹⁰.

Pokazano również sceny z hymnu narodowego, podczas którego – mimo zakazu pirotechniki – w górę poszły race, trzymane także przez polityków Konfederacji. Kamera zbliżyła się m.in. na Sławomira Mentzena. Następnie pojawił się komentarz Rafała Trzaskowskiego odnoszący się do złamania zakazu: „Jak widać, duża część uczestników nie zastosowała się do tego zakazu i oczywiście też służby, policja będzie wyciągać z tego konsekwencje”¹⁰.

Podsumowanie

Przeprowadzone badanie przekazu medialnego pierwszych dziesięciu minut pięciu programów informacyjnych – TVN, Polsat, Telewizja Republika, TV Trwam oraz TVP – pokazuje, że już w pierwszych minutach swoich relacji akcentowały one inne tematy i nadały im różną rangę, dokumentując Narodowe Święto Niepodległości z wyraźnie odmiennych perspektyw. Te same wydarzenia – uroczystości państwowe, Marsz Niepodległości czy przemówienia pierwszorzędných polityków – podlegały zróżnicowanym interpretacjom, wynikającym z odmiennego profilu ideologicznego poszczególnych stacji.

¹⁰ 19.30 TVP 11.11.2025 TVP, <https://vod.tvp.pl/informacje-i-publicystyka,205/program-informacyjny-1930-odcinki,1000204/odcinek-692,S01E692,2498015> [dostęp: 16.11.2025].

¹¹ Sondaż Onetu *Przejawy patriotyzmu Polaków* 11.11.2025 <https://www.onet.pl/informacje/onetwiadomosci/czym-dla-polakow-jest-patriotyzm-najnowszy-sondaz/p5xp1tz,79cfc278> [dostęp: 16.11.2025].

TVN w programie „Fakty” zdecydowanie skoncentrował się na bieżącej polityce. Stacja skoncentrowała się na konflikcie między prezydentem a rządem, podkreślała kontrowersje wokół nominacji generalskich oraz ukazała polityków prawej strony politycznej w kontekście sporu i krytyki. Narodowe święto było obecne w przekazie jako tło dla polityki, a nie główna oś narracyjna. Przeważała analiza aktualnych napięć politycznych. Stacja ta zinterpretowała wydarzenia przede wszystkim przez pryzmat aktualnej sytuacji politycznej, co sprawiło, że historyczny wymiar święta został ograniczony.

Polsat w programie „Wydarzenia” zachował balans między relacjonowaniem Marszu Niepodległości o wyraźnym zabarwieniu politycznym oraz oficjalnymi uroczystościami państwowymi. W pierwszych dziesięciu minutach priorytetem była relacja z Marszu Niepodległości, ukazana w wymiarze liczbowym i porządkowym, jak i emocjonalno-symbolicznym. Następnie stacja przeszła do oficjalnych uroczystości państwowych. Kwestie polityczne były obecne, ale nie dominowały – symboliczne aspekty obchodów nie zostały zepchnięte na margines. Polsat stworzył przekaz informacyjny o względnie neutralnym charakterze, spinając wątki historyczne, społeczne i polityczne w zrównoważonych proporcjach.

Telewizja Republika w programie „Dzisiaj” skupiła się na patriotyczno-historycznej oprawie i symbolice obchodów, łącząc ją z krytyczną oceną obecnej sytuacji politycznej. Początek został poświęcony na przebitki z uroczystości państwowych i marszu w stolicy – ich patriotyczny charakter stacja podkreśliła filtrem w barwach polskiej flagi. Zastosowano również ikonografię ukazaną w rogu ekranu, przedstawiającą sześciu Ojców Niepodległości. Telewizja przeznaczyła czas antenowy na zarysowanie historycznego kontekstu odzyskania niepodległości, który wzbogacono wypowiedziami historyków. Narracja była konserwatywna, akcentowano zagrożenia dla suwerenności, krytykowano działania rządu oraz podkreślono znaczenie wartości chrześcijańskich i tradycji narodowej. Polityka była wyraźnie obecna, ale osadzono ją w narrację o obronie tożsamości i niepodległości.

TV Trwam wyeksponowała przede wszystkim religijny i patriotyczny wymiar Narodowego Święta Niepodległości i jego obchodów. Pierwsze minuty przedstawiały mszę świętą, symbolikę chrześcijańską i odwołania do tradycji. Podkreślono kwestie suwerenności, wartości narodowych oraz rolę kościoła w budowaniu polskiej tożsamości. Pojawiły się nawiązania do bieżącej polityki, ale zostały sprowadzone do narracji o odpowiedzialności państwowej, a nie konflikcie. W efekcie ten dzień ukazano jako wydarzenie wspólnotowe, zakorzenione w tradycji i religii.

TVP w „19:30” dzień 11 listopada przedstawiono głównie przez pryzmat napięć politycznych. Polityczne interpretacje wydarzeń – zarówno ze strony władz, jak i opozycji – dominowały nad historycznym czy symbolicznym wymiarem Święta Niepodległości. Na początku skupiono się na konflikcie prezydent-rząd, reakcjach zgromadzonych, kontrowersyjnych fragmentach przemówień oraz sporze o nominacje generalskie. Dopiero dalsza część relacjonowała pozytywne i społeczne aspekty świętowania. Finalnie powstała narracja, w której Narodowe Święto Niepodległości stało się głównie płaszczyzną napięć i sporów, a mniej refleksji czy wspólnoty.

Podsumowując, każda stacja inaczej ukształtowała swój przekaz medialny w pierwszych 10 minutach głównych wydań programów informacyjnych z dnia 11 listopada 2025 roku, akcentując odmienne tematy i nadając im różną rangę. TVN, TVP oraz częściowo Telewizja Republika kierowały uwagę odbiorców ku bieżącym sporom politycznym. Natomiast Polsat i TV Trwam eksponowały bardziej wymiar symboliczny i patriotyczny, podkreślając tradycyjny i wspólnotowy charakter święta. Natomiast aspekt historyczny Dnia Niepodległości najobszerniej zaprezentowała Telewizja Republika. W efekcie analiza ukazuje wyraźne zróżnicowanie podejścia redakcyjnego, odmienne hierarchie tematów oraz różne proporcje między narracją historyczną i polityczną w medialnych relacjach Narodowego Święta Niepodległości.

Bibliografia

1. Badania Reuters Institute for the Study of Journalism, <https://reutersinstitute.politics.ox.ac.uk/digital-news-report/2025/poland> [dostęp: 25.11.2025].
2. Polsat, *Wydarzenia* 18:50, 11 listopada 2025.
3. Sondaż Onetu *Przejawy patriotyzmu Polaków* 11.11.2025, <https://www.onet.pl/informacje/onet/wiadomosci/czym-dla-polakow-jest-patriotyzm-najnowszy-sondaz/p5xp1tz,79cfc278> [dostęp: 16.11.2025].
4. TV Republika, *Dzisiaj* 19:00, 11 listopada 2025, <https://www.youtube.com/watch?v=JVPgcLZF1v4&t=467s> [dostęp: 16.11.2025].
5. TV TRWAM, *Informacje Dnia* 20:00, 11 listopada 2025 <https://www.youtube.com/watch?v=Sdz5Va6XS68&t=121s> [dostęp: 16.11.2025].
6. TVN, *Fakty* 19:00, 11 listopada 2025.
7. TVP, *19:30* 19:30, 11 listopada 2025 <https://vod.tvp.pl/informacje-i-publicystyka,205/program-informacyjny-1930-odcinki,1000204/odcinek-692,S01E692,2498015> [dostęp: 16.11.2025].
8. Wpis na platformie X Donalda Tuska 11.11.2025 <https://x.com/donaldtusk/status/1988223979400687962?t=876y11BVst38-k-hXeUqWg&s=19> [dostęp: 16.11.2025].

Dane kontaktowe

Alicja Bigus, ab317479@student.polsl.pl

Zofia Terlecka-Prokopowicz, zt317432@student.polsl.pl